

## 《追梦奋进长治人》

# 真不赖! 患者纷纷为他点赞

——记潞州区威远门中路社区卫生服务站中医医生王伟

本报记者 冯振堂

1月14日,潞州区的街头寒风凛冽,可威远门中路社区卫生服务站的中医理疗室里却暖意融融。数张床位依次排开,上面躺满了正在接受中医理疗的患者。一位身着白大褂的医生穿梭其间,手法娴熟地为患者进行针灸治疗,他就是中医医生王伟。

在理疗室外等候的人群中,一位老人由衷地对身旁同伴赞叹:“这个小王医生,真不赖!”这句朴实的称赞,是患者们对王伟医生发自内心的认可。

来自侯堡的张女士,被腰椎间盘突出折磨了多年,病痛最严重的时候,连正常行走都是问题,仅靠一侧肢体支撑勉强行动。家人带她走访了很多医院,尝试过多种治疗方法,效果却都不尽如人意。在朋友的介绍下,抱着一丝希望,张女士来到了王伟医生的诊室。

王伟仔细了解张女士的病情,研究她先前就医的病历,又经过详细检查后,制定了一套综合治疗方案,以针灸和正骨为主。每次治疗,王伟都全神贯注,精准施术。他的双手仿佛带着魔力,每一次针灸,都取穴精准,针感直达病所。经过一段时间的治疗,



患者为王伟医生送上锦旗表达感谢。

张女士的疼痛明显减轻,逐渐能够正常行走,生活也重新步入正轨。接着,张女士带着她患有类似病痛的妹妹来让王伟治疗,效果同样明显。

“王医生就是我们的救星,他让我们重新回到了正常生活!”张女士感激地说。

王伟医生精湛的医术,在威远门中路社区小有名气。他出身中医世家,从小耳濡目染皆为中医中药,长大

后,中医更成为他的执着追求。在山西中医学院中医专业学习期间,他扎进中医知识的海洋,认真研读中医经典,不断汲取中医理论精髓。毕业后,在太原市中心医院进行中医实践。其间,他越来越被中医的博大精深、奥妙无穷所震撼,更感到民间蕴藏着更多的中医智慧,于是决定利用工作空隙到全国游学。

近十年间,他先后到河南、江苏、

浙江等地市随走随访民间中医,跟随多位经验丰富的老中医学习,认真理解观察老师的诊断思路和治疗手法,将所学所悟一一记录下来。

经过日积月累,他对中医理论和疗法体会不断加深,技术日臻成熟,不仅深得本社区居民信任,而且周边县区的很多患者也慕名而来。求诊的人多了,他把更多时间花在临床上,总是耐心倾听患者的诉求,耐心讲解病情和治疗方案,让患者在治疗中增强自信。有一位来自惠丰的患者,长期失眠,严重影响正常生活,几近抑郁。王伟认真了解病情后,从疏导肝气、调理情志入手,一个疗程下来,就取得了明显效果。他说,再经过身心调理一段时间后,相信患者病情会大大减轻,直至完全好转。

如今,王伟医生已经在主治颈椎病、腰椎间盘突出症、肩周炎、坐骨神经痛、失眠、头痛等方面形成一定特色,为无数患者带来了福音。他说,中医是我们中华民族的宝贵财富,他的职责使命就是认真传承、探索创新,以群众信任的医德医技,勤奋耕耘,力争为更多患者解除病痛,守护一方百姓健康。

今年年过六旬的他,祖祖辈辈都生活在沁县沁州黄镇次村。他用几十年的坚守,将沁州黄小米发展成利民共富的沁谷香。

## 逐梦沃野新农人 乡村振兴当尖兵

——记山西省第六批农村创业优秀带头人常建青

卫志慧

### 产业开发 公司运营

那些年,沁县次村小米品质上乘,对农民来说有名声而无实惠。主要是因为销售渠道单一,价格低廉,农民们往往辛苦一年,收入寥寥。常建青看在眼里,急在心里。于是,他四处奔走,学习先进的农业技术和市场营销理念。千方百计改变传统种植模式,提升单产和品质,提高农产品附加值和销售量。白天,他蹲在田间地头,调研提升谷物产量、品质;夜晚,他看书上网探寻营销路径。

2012年,在包乡镇领导支持下,常建青成立了沁谷香开发公司,开启创业新征程。在摸索过程中,他不断探索公司与当地农民有机联结的经营模式,以“公司+基地+品牌”的产业化经营模式为依托,实行统一供种肥、统一技术规程、统一管理服务、统一收购筛选、统一加工销售“五统一”运行模式,实行产业化经营、流程化管理,实现产业链优势互补和

公司农民利益并重融合,小米收购销售量不断攀升,市场占有率和商品美誉度不断提升。合作社由原来5户农民组成发展到如今2000户之多,沁谷香开发公司更是声名鹊起,成为小米行业的佼佼者之一。该公司先后获得“山西好粮油”“山西省守合同重信用企业”“山西省科普教育基地”及“省级生态农场”等多项殊荣。公司还开发了沁谷香挂面,在2022年度山西省“优质挂面”评选大赛中荣获第二名。2023年奋力开拓市场,线上全线出击,线下全力开拓,以“中国好小米”的美誉进军广东深圳,成为圳品高端市场优选基地之一。

### 惠农共情 回馈社会

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。作为一个胸怀社会责任的新型职业农民,常建青主动担当起乡村振兴的重任。他每年组织召开谷子播种现场会,教授农

艺,分享经验,手把手指导,把新品种、新技术传播给新入社入股的农民,帮助他们种出符合公司要求的高质量绿色有机小米,更好地带动农民增收致富。合作社、农业开发公司逐渐成为长治、山西乃至国家级扶贫龙头企业、扶贫专业合作社示范社、科技创新企业。目前,旗下基地有2325亩绿色谷子、2000亩有机谷子,辐射带动2000户农家,产值3000万元,直接带动脱贫户58户,吸纳剩余劳动力50余人。

此外,为社会公益捐款也是常建青常有之事。疫情防控期间,他为新店、次村、松村检疫卡口捐锅巴、挂面价值3000余元。捐赠3000元赞助次村春节文艺活动。为待贤小学捐赠书本、文具等。在每年的春节、“七一”为困难党员桑润发、张学民等捐助小米挂面和食用油。善行义举赢美誉。常建青先后获得“长治市第八届道德模范”“长治市十佳新型职业农民”“市级乡村工匠”“县杰出职业农民”等殊荣。



常建青深入田间地头查看作物长势。(资料图)